

8年时间,37位中日学者,共同协作、系统整理日本一手档案,着眼日本军政高层的战争决策,完成了46册《日本侵华决策史料丛编》。7月6日,“日本侵华史料及其研究——《日本侵华决策史料丛编》出版座谈会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。现代快报记者了解到,该丛编编者中有三分之一是日本学者,丛编内发表了相当一批在日本尚未公开的第一手档案,未经过任何修饰加工在书中“原生态呈现”。

实习生 张蕤 现代快报/ZAKER南京记者 谢毓灵/文 顾炜/摄

37位中日学者耗时8年,《日本侵华决策史料丛编》面世

# 国内首次完整呈现 侵华日军细菌作战档案



耗时8年,《日本侵华决策史料丛编》面世  
现代快报/ZAKER南京记者 顾炜 摄

## 大量是日本尚未公开的第一手档案

“这套书是一套真正意义上中日合作编辑的日本侵华史料,编者中至少有三分之一是日本第一线的专家。”总主编、北京大学历史学系教授臧运祜告诉记者,该丛编由中日两国共37位学者共同协作完成,耗时8年,共46册,分4大编17个专题。

作为决策类专题史料汇集,该丛编着眼于日本军政高层的战争决策,所收资料分为政治外交、军事战略、社会文化、经济等四大领域,农业、工商业、外交、化学武器作战、生物武器作战等,在书中都有详细研究。据介绍,资料来源多出自日本原防卫厅

(现防卫省)战史部、外交史料馆、国立公文馆及国会图书馆,以及各类非卖品文献、旧报刊、人物专辑等,其中相当一批是在日本尚未公开发表的第一手档案。

战败前夕,日本曾大量销毁机密文件,加上其军事要地和军政指挥机关遭受了盟军的猛烈轰炸,大批高层决策重要文献永远消失了。因此,这些第一手档案,收集境外史料也是该丛编的最大难点。“课题确立之初原本没有境外工作的计划,但在实际工作中展开了境外合作交流,如果没有日方专家的无私支持,是难以完成的。”

## “原生态呈现”日本侵华的各方决策

据臧运祜介绍,在丛编中,很多的日本原始资料,没有经过任何修饰加工,只配有一个简单的解说,他表示,希望通过“原生态呈现”的方式,完整展现出当年日军关于侵华战争的各方面决策。

座谈会上,江苏省社会科学院历史研究所研究员王卫星表示,他翻看了几本书发现,其中有大量的日文原文。“这对于懂日文的人来说,更能够准确把握原文的意思。”另外,王卫星表示,之所以会有一些

第一手档案,是因为日本的档案馆、文库有个特点:过几年看就发现有“新的东西”。为什么会这样?据王卫星介绍,日本战败时大规模销毁档案,而其中有一些档案流落在民间,由官兵个人收藏。随着官兵年龄增长,他们的后人拿出来捐赠给了文库、档案馆。王卫星表示,他曾在靖国偕行文库里发现一份部队的手写作战日志,描述了日军从上海到南京一路屠杀的罪行,如今也成为了一个重大的发现。

## 国内首次完整呈现细菌作战档案

731部队的细菌战档案资料、日军的化学武器研究……在座谈会上,丛编中的《化学武器作战》《生物武器作战》部分引起学者们的讨论。

现代快报记者从中编中获悉,根据已故学者步平研究,从1931年到1945年,日本生产的化学毒剂数量总计7376吨,填充炮弹、炸弹7460972枚。1938年,在宜昌作战、武汉作战等大规模使用。而近藤昭二和王选通过整理1994美国国家档案馆、美国国会图书馆的资料,并找到了细菌部队

有关人体试验的报告,用血淋淋的事实揭露了日军的残忍暴行。

南京师范大学历史系教授张连红表示,该丛编是学术届的一个标志性新成果,也是抗日战争史研究的巨大进步。他比较关注其中的《生物武器作战》方面,“这一部分需要去日本查阅大量资料,尤其是要翻看一些参与作战的日军,回国后成为科学家写下的文献。在庞大文件的支撑下,可以说这一部分是国内第一次将细菌作战的档案完整呈现。”

## 国内篇幅最大的日本侵华决策类专题史料汇集

“近30多年来,中国抗日战争史研究取得了很大进步,但我们的抗日战争研究还远远不够。”臧运祜表示,该丛编是《南京大屠杀的史料集》和《日本侵华图志》的延续。

战时日军提出的日中战争“偶发论”中国“反日论”等战争借口,战后日本右翼又提出“南京大屠杀虚构论”等怪论。臧运祜表示,丛编中大量的档案资料,有利于批判和驳斥日本右翼势力否定与歪曲侵华战争的行为。

依据更多的原始资料来推进日本侵华史的实证性研究,不但对于提高我国学界的中国抗战史研究、日本侵华史研究水平具有重要的学术价值,也有利于提升我国学界在相关领域研究成果的学术国际影响力。

此外,在全面抗战爆发81周年之际,该丛编的发行,意味着迄今国内篇幅最大、相关史料收录最完整的日本侵华决策类专题史料汇集的诞生。

# 宁镇扬一体化迈入黄金时代! 抢先入驻享板块发展红利

作为与仙林湖板块一河之隔的新城,宝华因天然的地理优势坐享优质商业、公共交通等配套,成为受益大户。随着宁镇扬一体化的深入发展,远郊都市圈板块与南京城区的融合已是大势所趋,宝华新城作为其中的“先行者”,更是当仁不让,经过近两年来区域红利的不断加持,其自身也愈加成熟。

2017年,南京市政府办公厅发布《关于贯彻落实宁镇扬同城化发展规划的通知》,提出宁镇扬未来融合发展,而与南京仙林湖无缝对接的宝华,自然成为一体化发展的“排头兵”。抢占区域红利。同年,仙林东路拓宽工程动工,承担宝华和仙林东西向客运

交通的交通要道的通行压力得以缓解,据了解,该项工程预计将于今年9月完工,道路比原先拓宽13米,进一步提升道路运力。

而在交通方面,宝华目前已享有地铁2号线与4号线所带来的红利,也因为有了地铁的加持,在南京上班的年轻刚需族都愿意在此置业,将自己人生中的第一套房留在宝华。实际上,不仅交通发展站在前列,宝华在教育、社保、医疗、商业等各个方面都力求全面、同步发展,这也让本就深受仙林利好辐射的宝华新城奠定都市圈重要的地位。

随着宝华新城的不断开发和

众多红利的加持,近两年来,包括恒大、碧桂园、招商、泰禾、绿城、弘阳、金地、朗诗等在内的诸多品牌房企都参与到板块的发展中来,大发展格局已初见规模。而宝华新城的“拓荒者”碧桂园,已有七子落根于此,开发了诸如碧桂园印象、碧桂园东方骏庭等代表性项目。

曾几何时,宝华还是刚需族的聚居地,但时至今日,板块已赢得越来越多的改善型置业者的青睐。究其原因,稀缺且不可复制的自然资源是其发展的根本。作为南京新山居板块,宝华山素以“林麓之美,峰峦之秀,洞壑之深,烟

霞之胜”四大奇景而闻名,其实,除了最核心的山林景观外,鲍亭湖公园和滨河公园两处水系更是宝华山的点睛之笔,碧桂园大学印象就坐落于这里。

推窗可观山,鸟鸣山涧中,这是一种与都市浮华全然不同的生活境界。而社区内打造的大师园林景致,也为业主创造出一种别具一格的山居生活。当然,依山傍水不意味着原始落后。碧桂园大学印象全精装交付,使用国内外知名品牌,同时配备智能化设备,如公共wifi、智能车辆识别、直饮水等。其中智能化系统还包括通过手机APP实现家居设备之间的

互联、互通和互控,体现对家的精心呵护。

**销售动态:**碧桂园大学印象项目2周年感恩购房节,建筑面积95-200 m<sup>2</sup>精装修华宅,紧急加推!其中建筑面积125 m<sup>2</sup>新研极致四房只剩最后一栋,房源有限,先买先得!

**项目地址:**南京仙林大道与宝华大道交汇处东南方向  
**联系电话:**025-69628888

开发商:江苏宝华碧桂园置业有限公司  
销许号:句房预字第2018071号 广告